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Όταν ξεκίνησε η Μεγάλη Επανάσταση, στάλθηκαν δυο πασάδες για να την 
καταστείλουν. Ξεκίνησαν από την Ήπειρο και κατέβηκαν προς τη Ρούμελη. Οι 
Έλληνες οπλαρχηγοί της Στερεάς αποφάσισαν να τους εμποδίσουν.
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Απριλίου ο Αθανάσιος Διάκος έπιασε το γεφύρι της Αλαμάνας, στον Σπερχειό 
ποταμό κι οι άλλοι δύο οχυρώθηκαν σε άλλα σημεία, για να εμποδίσουν τους 
πασάδες να προχωρήσουν προς τη Βοιωτία και την Άμφισσα. Πρώτος από τους 
πασάδες ξεκίνησε ο Ομέρ Βριώνης κι επιτέθηκε κατά των Πανουργιά και 
Δυοβουνιώτη. Οι άντρες τους όμως φοβήθηκαν και διασκορπίστηκαν, καθώς είδαν 
τον όγκο του τουρκικού στρατού.

Κατόπιν ενωμένος όλος ο τουρκικός στρατός στράφηκε εναντίον του Διάκου, στην 
Αλαμάνα. Οι άντρες του, όταν είδαν το πλήθος του εχθρού, δείλιασαν και 
διασκορπίστηκαν. Έμειναν μόνο ο Αθανάσιος Διάκος και 48 παλικάρια του, 
αποφασισμένοι να πεθάνουν, όπως πέθαναν εκεί κοντά, στις Θερμοπύλες, πριν από 
2300 χρόνια ο Λεωνίδας με τους 300 Σπαρτιάτες του πολεμώντας τους Πέρσες.

Η μάχη που ακολούθησε ήταν σκληρή και σύντομα τα παλικάρια σωριάζονται 
νεκρά. Μόνο δέκα απομένουν όρθιοι,. Τότε το πρωτοπαλίκαρο του Διάκου του 
φέρνει ένα άλογο και τον παρακαλεί να φύγει, επειδή θα μπορούσε να φανεί και 
στο μέλλον χρήσιμος για την πατρίδα. Όμως το ηρωικό παλικάρι αρνείται και 
πολεμάει υπεράνθρωπα. Το τουφέκι του σπάζει. Τραβάει τότε το σπαθί του και 
αγωνίζεται σαν γίγαντας, ώσπου σπάζει κι αυτό. Πληγωμένος στον ώμο ο Διάκος 
πέφτει ζωντανός στα χέρια των εχθρών.

Θαύμασε ο Ομέρ Βριώνης την παλικαριά και τη λεβεντιά του Διάκου και του 
πρότεινε να του χαρίσει τη ζωή, αν δεχόταν να αλλαξοπιστήσει.

Περήφανα ο Διάκος του απάντησε: «Πάτε κι εσείς κι η πίστη σας να χαθείτε! Εγώ 
Γραικός γεννήθηκα, Γραικός και θα πεθάνω». Οργισμένος τότε ο Τούρκος πασάς 
έδωσε διαταγή να τον σουβλίσουν ζωντανό. Ο Αθανάσιος Διάκος υπέφερε το 
μαρτύριο στις 24 Απριλίου 1821. Ήταν 34 ετών.

Η λαϊκή μούσα, μεταξύ άλλων, θυμάται το, θάνατο του παλικαριού με το 
παρακάτω τραγούδι.



Οι εικόνες είναι του Severino Baraldi και περιέχονται στο βιβλίο «Αθανάσιος 
Διάκος» της πολύ καλής παιδικής σειράς «Πινακοθήκη των ηρώων» των 
εκδόσεων Στρατίκη.
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